
Ηθική και ΜΜΕ 
Πόσο επηρεάζουν τα παιδιά; 

Σεμινάριο με θέμα «Βία, ηθική και ΜΜΕ» πραγματοποιήθηκε στη Β’ ΤΕΣΕΚ 

Λευκωσίας στις 15 Δεκεμβρίου 2022, στο πλαίσιο της Ημέρας του Εκπαιδευτικού.  

Εισηγήτρια του σεμιναρίου, το οποίο 

παρακολούθησαν οι εκπαιδευτικοί της 

Σχολής, ήταν η φιλόλογος και δημοσιογράφος 

κα Κατερίνα Χαραλαμπίδη, η οποία 

αναφέρθηκε στην επιρροή που ασκεί ο  

καταιγισμός ειδήσεων και  πληροφοριών από 

τον έντυπο και ηλεκτρονικό Τύπο, κάνοντας 

πλύση εγκεφάλου επί καθημερινής βάσης σε 

παιδιά, νέους και όχι μόνο.  

Επιστημονικές έρευνες που εκπονήθηκαν σε παγκόσμιο επίπεδο  καταδεικνύουν 

πόσο επηρεάζονται αρνητικά τα παιδιά από τα ΜΜΕ τόσο στη συμπεριφορά και το  

χαρακτήρα όσο και στη σχολική τους επίδοση. 

Συγκεκριμένα, με πόση ευκολία πλασάρονται σήμερα οι ειδήσεις, οι οποίες προάγουν 

τη βία και καταρρακώνουν την προσωπικότητα του παιδιού και του νέου με 

αποτέλεσμα να τα μεταφέρουν στο σχολείο   και ο εκπαιδευτικός να επωμίζεται ακόμα 

μεγαλύτερες ευθύνες για μια σωστή διαπαιδαγώγηση του παιδιού.  

Τα προβλήματα που 

δημιουργούνται στο θέμα 

προστασίας του παιδιού, δεν 

επιλύονται με τις τυπικές  ενδείξεις 

ΚΑΤΑΛΛΗΛΟ ή ΑΚΑΤΑΛΛΗΛΟ  

(που ούτως ή άλλως και αυτά 

παραβιάζονται), αλλά με την 

ανάληψη ευθύνης κυρίως από τους 

λειτουργούς της τέταρτης εξουσίας 

για την τήρηση των στοιχειωδών 

κανόνων Δημοσιογραφικής 

Δεοντολογίας. 

H βία και η αντιπαλότητα που  προβάλλουν τα ΜΜΕ, πρόσθεσε, έχουν ενσωματωθεί 

πλέον στην καθημερινότητά μας. Είναι δε λυπηρή η διαπίστωση ότι οι δέκτες είναι 

στην πλειοψηφία τους παιδιά και  έφηβοι μη εξαιρουμένων των ενηλίκων, με 

αποτέλεσμα  όσο αυξάνεται το μέγεθος της φρικαλεότητας γύρω μας τόσο αμβλύνεται 

η ευαισθησία όλων μας στις βαναυσότητες.  

Όσον αφορά στις ταινίες κινουμένων σχεδίων που βλέπουν τα παιδιά, οι περισσότεροι 

γονείς  τα βάζουν να παρακολουθήσουν παιδικές ταινίες της Disney είτε στο σινεμά 



είτε στο σπίτι σας. Ωστόσο, ελάχιστοι έχουν παρατηρήσει τις λεπτομέρειες,  οι οποίες 

κρύβονται συστηματικά από τους δημιουργούς μέσα στις δημοφιλείς ταινίες 

κινουμένων σχεδίων. Στις περισσότερες παιδικές κινηματογραφικές ταινίες η βία έχει 

τον πρωταγωνιστικό ρόλο στην ιστορία χωρίς να το έχετε αντιληφθεί. Και όταν 

οι ταινίες απευθύνονται στους μικρούς μας φίλους, οι σκηνές βίας έχουν αρνητικές 

επιπτώσεις στον ψυχισμό τους. 

Συγκεκριμένα, σε έρευνα της National Television Violence Study της Αμερικής έδειξε 

ότι τα παιδιά από 2 έως 18 ετών παρακολουθούν τηλεόραση κατά μέσο όρο 3 ώρες 

την ημέρα και  ότι οι παιδικές εκπομπές είχαν τον υψηλότερο βαθμό βίας σε σχέση με 

ανάλογες σκηνές σε ταινίες περιπέτειας και δράσης για ενήλικο κοινό.  Μερικά 

καρτούν, πρόσθεσε,  είχαν κατά μέσο όρο  20 σκηνές βίας την ώρα. 

Συνολικά, στην ηλικία των 18 ετών τα παιδιά εκτίθενται εικονικά σε 16.000 δολοφονίες 

και 200.000 βίαιες σκηνές στην τηλεόραση, με αποτέλεσμα η καθημερινή έκθεση των 

παιδιών στη βία να δημιουργεί προκλητική συμπεριφορά και ιδέες, αλλά κυρίως τα 

απευαισθητοποιεί στον πόνο και στο θάνατο. 

Τα βίαια κινούμενα σχέδια δημιουργούν ήρωες μέσα από ανθρώπους που 

βιαιοπραγούν, προειδοποιούν οι ειδικοί, με αποτέλεσμα τα  

παιδιά, οι έφηβοι να γοητεύονται από τους εγκληματίες, να εξιδανικεύουν τις βιαιότητες 

που διαπράττουν και να τους θεωρούν δυναμικά πρότυπα προς μίμηση στη ζωή τους. 

Και το χειρότερο, εντείνουν την επιθετικότητά τους, καθώς τείνουν 

να  επαναλαμβάνουν τις σκηνές που βλέπουν και στα οικεία τους περιβάλλοντα. Στο 

σπίτι και -κυρίως- στο σχολείο. 

Μέχρι σήμερα οι περισσότερες επιστημονικές έρευνες καταλήγουν στο συμπέρασμα  

ότι η βία στην τηλεόραση, στο διαδίκτυο και στα παιγνίδια βίντεο, προάγουν την 

επιθετική και εγκληματική συμπεριφορά στα παιδιά και στους εφήβους.  

Όσον αφορά στη βία και το σεξ   φαίνεται ότι τα παιδιά και οι νέοι βλέπουν 10.000 

σκηνές ετησίως. Αυτό αποκάλυψε δεκαετής έρευνα Αμερικανών ειδικών, οι οποίοι 

κατήρτισαν την τρίτομη «Μελέτη για τη βία στην τηλεόραση». Ακόμη και οι ίδιοι οι 

επιστήμονες έμειναν έκπληκτοι όταν συνέκριναν τα στοιχεία και ανακάλυψαν ότι κατά 

μέσον όρο το 61% των διαφόρων τηλεοπτικών εκπομπών (εκτός από ειδήσεις) 

περιείχε άμεσα ή έμμεσα βία.  

Παράλληλα, η φανατική παρακολούθηση τηλεοπτικών προγραμμάτων μπορεί να 

επηρεάσει τη στάση των νέων απέναντι στη χρήση οινοπνευματωδών και ελαφρών 

ναρκωτικών, στο κάπνισμα, ακόμη και στην παράνομη οδήγηση. Οι αιτίες μπορούν 

να αναζητηθούν φυσικά στη συμπεριφορά των διαφόρων ηρώων και «προτύπων» 

που είναι σε θέση να λειτουργήσουν ως «οδηγοί δράσης» στις ευαίσθητες ηλικίες. 

Ιδιαίτερα ανησυχητική, σημειώνουν οι ερευνητές, είναι η αύξηση του τηλεοπτικού 

«υλικού» που περιέχει σκηνές σεξ ή ακόμη και σεξουαλική βία. Το ερευνητικό Ίδρυμα 

Κάιζερ μελέτησε το θέμα αυτό. Τα τελευταία στοιχεία έδειξαν ότι στην τηλεόραση το 

50% των εκπομπών έχει άμεσα ή έμμεσα και σεξουαλικό περιεχόμενο. Στη ζώνη 

υψηλής τηλεθέασης το συγκεκριμένο ποσοστό ανέρχεται σε 66%! Κάποιες 



προειδοποιήσεις, οι συμβουλές και οι αναφορές σε σωστή σεξουαλική συμπεριφορά, 

στις αξίες του έρωτα και στο αποκαλούμενο «ασφαλές σεξ» δεν ξεπερνούσαν το 9% 

του συγκεκριμένου χρόνου. Όσο για την επιρροή της τηλεόρασης στους νέους, το 76% 

των εφήβων που ρωτήθηκε απάντησε ότι «δοκίμασε» το σεξ έστω και πρόωρα επειδή 

τα τηλεοπτικά προγράμματα το κάνουν να δείχνει πιο… φυσικό και απλό! 

Παρόλα αυτά η τηλεόραση δεν επιδρά μόνο αρνητικά. Υπάρχουν μελετημένα 

προγράμματα, ενημερωτικές και ψυχαγωγικές εκπομπές που σέβονται τους κώδικες 

δεοντολογίας σαφώς και έχουν θετικά αποτελέσματα. Το ζητούμενο δεν είναι οι 

αφορισμοί και οι υπεραπλουστεύσεις. Η τηλεόραση αποτελεί καθημερινή 

πραγματικότητα στη σύγχρονη κοινωνία, ένα «παράθυρο στον κόσμο» και για 

πολλούς έναν αχώριστο σύντροφο. Τα παιδιά έχουν συνηθίσει να ζουν με τη μικρή 

οθόνη και καμία απαγόρευση ή κατασταλτική πρακτική δεν θα έχει αποτελέσματα. 

Είναι αναγκαίο να εξευρεθούν οι λεπτές ισορροπίες που θα εξασφαλίζουν μια ομαλή 

«συμβίωση» ηλεκτρονικών μέσων και ανθρώπων. Και κυρίως η 

«εμπορευματοποίηση» του όποιου «πολιτιστικού αγαθού» να μην υπονομεύει 

πανανθρώπινες αρχές και αξίες. 

Κατερίνα Χαραλαμπίδη 

Φιλόλογος





 

 

 


